     关于装饰及项目管理的思考   
                               陈茂廷
人类从旧石器时代起，在从事刀耕火种的原始生产活动时，就在生存的洞穴里挂上几张兽皮、画上兽形和围猎的图案。可以说，从那时起，人类对精神生活的追求已经开始了，装饰符号已经产生了，人类在建筑活动初始阶段已开始关注“使用和功能”、“物质和精神”这些装饰概念了。人的一生，绝大部分是在室内度过的，装饰的目的就是创造人类生活所需要的室内环境。
随着人类的进步与社会的发展，各朝各代都留下了有关装饰的印记或符号，这些印记与符号组成了一部浩瀚的文化史书，反映了当时社会的物质生产水平，表现了当时的哲学思想、美学观点和民俗文化。

如今，随着中国经济的发展，人们对物质生活和精神生活不断提出更高的要求，对生活环境、居住空间以及表现空间艺术的装饰活动提出越来越高的标准。装饰行业顺应了时代的潮流，肩负了文化传承的历史使命，必将在建筑业发展的大环境中，在人类的精神追求中走向繁荣，创造出安全、健康、舒适、美观的室内环境反映了人类科技的进步和对传统文化的追求。这就是我们正在从事的行业，也是我们毕生的工作，这是一项多么有意义的事业呵！
装饰行业的繁荣和发展，如雨后春笋般层出不穷，但是真正能够完成上述历史责任的装饰企业却为数不多。大多数企业享受了行业高额利润，回报给社会的却是让人失望的装饰工程，有的连使用功能都无法满足，有的甚至影响到人的健康、安全，这是历史的退步，是对人类精神追求的打击和摧残，这些工程给市场带来了灾难。当然，这样的企业也在不断地颓废、消亡、退出历史舞台，呈现出你方唱罢我登场、各领风骚三五年的景象。
装饰企业要生存发展，必须顺应时代的潮流，从社会及历史责任的高度看待每一个工程、每一个项目。工程施工过程中应将“以人为本”这一平凡的真理作为唯一宗旨，这里的“人”就是与工程相关的施工者和使用者。
通过获取项目和对项目实施综合管理，装饰企业得以生存和发展，并完成对社会的服务，从而自然地获得社会给予的回报。获取项目的唯一途径是参与市场竞争，通过参与投标活动展示装饰企业的整体能力、内部机制、专业水准，表现企业决策者的胆识、意志，表现企业各部门的快速反应能力和协调能力，并通过攻城掠地般的方式来实现市场占有，甚至有着万马军中取上将首级的豪迈。由于市场的不完善以及装饰行业的不够规范，经过重重拼杀获取的工程可能是微利的、高风险的、先天带有缺陷和遗憾的。或许，这就是市场经济，这就是装饰行业的生存状态。
一纸合同的签订，一开始就带着不够合理、不够科学、不够专业的因素，给装饰企业提出了一个又一个高标准、严要求，工期压力、资金压力、长官意识，行政干预、劳动力市场还不够规范，这些将大量消耗企业的人力、物力，其中许多消耗是无法计入工程成本的。由于市场对劳动力的需求激增导致了劳动力市场的不稳定，生产技术水平的提高远远低于管理成本的增长速度。这无形中给施工企业带来巨大的经济压力和管理难度，给项目管理带来了更高的挑战。
上述诸多不利因素，摆在每一个工程项目经理面前时，应该如何应对？如何变不利为有利？如何弘扬企业文化？项目管理如何才能满足企业经营战略的需要？如何完成市场的二次开发？                           

我认为，项目管理者首先要解决的是哲学思想问题（乍听似乎有些玄学）。人类的一切活动都是靠思想指引的，工程也不例外。做工程，首先应结合工程特点，对其进行详尽的规划、分析与研究。从整体着眼，从全局出发，依据自身的工程经验对工程进行大胆的分析、推理和预测，提出研究成果，找出工程的核心问题所在（即工程管理的关键控制点），并在项目部班子中充分讨论，进行反复的论证、演练，提出对策、确定方案。方案确定后，在过程中要进行战斗部署，确保方案贯穿始终，并不断修正与完善。这些纲领性的决策方案，在过程中不允许随意更改，必须发挥到极致。
从细节出发，从小处着手，强化日常工作的规范化管理，对项目班子人员进行定位、分工，专业对口管理，分解管理目标，这一切是任何工程都必须认真完成的基本工作，是任何项目人员都必须不折不扣执行的工作内容，它将有助于工程的稳定与正常推进。上述一丝不苟的工作环节也体现了企业特有的文化精神，这种工作态度的自然流露，更能够感动工程同行们。
通过严谨的工作作风来影响施工班组。任何人都是一样的：他们有勤劳、吃苦、进取的一面，又同时有懒惰、消极、自私的一面，面对复杂的从业群体，只能通过项目部的日常工作和细节管理来约束、影响、教育他们，进而使他们成为项目生产的中坚力量。
整个工程的施工过程中，项目经理承担着重要角色，但不是每个阶段都一定是主角。在不同的施工阶段中，起重要作用的往往是项目部不同的成员，认清这一点，将有助于处理和解决合作单位各方的施工矛盾。
团队精神在项目部中的作用是无比巨大的，项目部每位成员良好的精神状态和较高的工作水平都是成功的重要因素，每位成员在不同的层面、不同的岗位传播着企业的精神、专业的能力，这些精神与能力使得企业永葆旺盛的战斗力。此外，项目部人员间的交流、沟通、学习以及帮助、指导与监督都是团队精神的重要组成部分。
装饰——这一永恒的创造活动，一开始就融入了人类的思想与情感，物质生活与精神追求、科学技术与文化传承；装饰绝对不是一项简单的劳动，不是孤立的产品制造和商业活动，她是一项伟大的、有前途的、为人类服务的、有意义的事业。
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