感悟T3
                               贾建斌
    北京首都国际机场T3C航站楼土建维保项目是我进入公司，也是我踏入社会接触的第一个项目。这个项目对于整个项目部来说是具有很大挑战性的，因为做惯了工程施工的技术人员一下子转到从未接触过的维保工作中来一时理不清思路，很是苦恼。这个阶段中大家都丈二和尚摸不着头脑，大有英雄无用武之地的感觉，工作也是纷繁错杂，左支右绌。今年8月，公司在北戴河工作会上，由董事长提议并确定了《关于T3项目模式研究方案》之后，明确了工作方向，并坚持每月召开两次专题研讨会，经过将近半年来的摸爬滚打，加上公司方面给予的支持，以及项目部全体人员的通力合作和忘我努力，维保工作逐渐赢得了机场物业管理部门的认可，现在每周的客户满意度调查表由开始的较满意已经达到全部满意。我觉得工作的些许进步尽管不值得大书特书，但是工作中取得的成功经验倒是值得适时的总结，为今后更大的进步提供依据和指导。
首先是对机场这一大型公共建筑重要性的认识。首都国际机场作为亚洲最为繁忙的航空港，是中国对外的一个窗口，要求高质量的服务，不容许一丝一毫的差错或不妥。“机场无小事”，这是我初进项目时同事们的一句口头禅，我开始觉得无非是一句套话而已，并没有特别在意。后来一件事情真正给我上了一课，使我认识到此言非虚！奥运前夕，首都机场各个单位都在为备战奥运紧张地忙碌着，机场给各个签约服务商开的大会小会不计其数。一日我们刚刚回到住地，还没来得及放松紧张的神经就接到电话：某处幕墙的玻璃开裂。大家紧急赶到现场，指挥值班工人对现场进行保护并搭建围挡。当时，机场及建设单位的相关领导几乎全数到齐，迅速做出维修方案并组织立即实施。全部过程在一夜间完成，第二天一早我到现场时，玻璃幕墙的分包单位已经搭起了脚手架，三日后现场脚手架撤出，玻璃幕墙恢复如新。我不禁惊讶机场处理维保问题的快速反应能力，同时也明白了机场对于形象的高度关注与近似固执的坚守。专注于任何一件事情的完美解决，如同放大镜一样总是将所有的能量聚集在一点，这就是“机场无小事”的境界。当然，我们项目部最初进场时并没有领悟到这一点，面对每日的一些“鸡毛蒜皮”的维修工作，没有多大技术含量，却十分地牵扯精力，以至于常常是眉毛胡子一把抓，本想做好所有的事情，结果一件事也没做好。其实“无小事”的境界就是完美地解决每天冲到手边最重要的事，只要抱定不遗余力地做好每一项保修工作的决心，就是“无小事”的境界。
    其次就是对土建维保工作的理解。首先让我们先了解一下首都机场3号航站楼的有关情况。

北京首都国际机场3号航站楼由T3C主楼、T3D、T3E国际候机廊和楼前交通系统组成。T3主楼分地上五层和地下两层，一层为行李处理大厅、远机位候机大厅、国内国际VIP；二层是旅客到达大厅、行李提取大厅、捷运站台；三层为国内旅客出港大厅；四层为办票、餐饮大厅；五层为餐饮。T3C(国内区)和T3E(国际区)呈“人”字形对称，在南北方向上遥相呼应，中间由红色钢结构的T3D航站楼相连接。南北长2900米，宽790米，建筑高度45米，总建筑面积达到98万多平方米，仅T3C主楼就有58万余平方米。北京首都国际机场3号航站楼投入使用后，其第三条跑道在3号楼投入使用之际完工。北京首都国际机场成为中国第一个由三座航站楼、双塔台、三条跑道同时运营的机场，机场滑行道由原来的71条增加到137条，停机位由原来164个增为314个。

对于首都机场这样特大型的单体建筑，其正常运行更是少不了土建维保的内容。
此外，土建维保是针对物业所有人和使用人提供的有偿服务。土建维保直接面对物业所有人和使用人（客户），主要工作是向客户提供有偿服务，使得客户能更顺畅自如地使用建筑物，也使物业实体更好地服务客户；服务的标准就是客户的满意。从这三个角度重新理解土建维保工作，是项目部在不断的摸索中总结并认同的道理。服务，不同于施工中单纯的以工程款为载体的权利义务关系，是以客户满意度为标准的评价关系。想客户之所想，急客户之所急，以客户的需求为导向才是服务的真谛。模糊甚至消弭与客户之间的距离，站在客户的角度为其排除可能遇到的困难才是我们服务的最高标准！
我个人学识浅薄，初生牛犊，在T3C项目部工作了五个月，还有很多东西亟待学习，就工作中一点感悟，不揣冒昧，写在了这里。
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